
ΟΥΡΟΠΟΙΗΤΙΚΟ

ΣΥΣΤΗΜΑ



ΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ

Ας θυμηθούμε:
Ομοιόσταση είναι ένα σύνολο μηχανισμών που είναι 
υπεύθυνοι για τη διατήρηση σταθερών συνθηκών στο
εσωτερικό περιβάλλον του οργανισμού

π.χ. θερμοκρασία, πίεση του αίματος, pH 



Ωσμωρύθμιση Απέκκριση

 Ο ομοιοστατικός
μηχανισμός με τον οποίο
ελέγχονται οι
συγκεντρώσεις των
συστατικών των υγρών του
σώματος, καθώς και το 
ισοζύγιο ανάμεσα στο
εξωκυττάριο και το
ενδοκυττάριο υγρό.

 Είναι η αποβολή άχρηστων, 
τοξικών ουσιών του
μεταβολισμού (κυρίως
αζωτούχων)  π.χ ουρία, 
αμμωνία, ουρικό οξύ, 
CO2.

 Υπεύθυνο το ουροποιητικό 
σύστημα.



Το ουροποιητικό σύστημα στον άνθρωπο

Αποτελείται από:

- Ουροποιητικά όργανα 

• 2 νεφροί

- Ουροφόρα όργανα

• 2 νεφρικοί πύελοι

• 2 ουρητήρες

• ουροδόχος κύστη

• ουρήθρα

Ρόλος του ουροποιητικού συστήματος είναι η αποβολή των άχρηστων και 
τοξικών προϊόντων του μεταβολισμού.



ΑΝΑΤΟΜΙΑ ΝΕΦΡΟΥ
 Βρίσκονται 

στην κοιλιακή 
περιοχή

 Ο δεξιός 
νεφρός 
βρίσκεται λίγο 
χαμηλότερα 
από τον 
αριστερό

 Μήκος 10 cm

 Βάρος 150 g







Δομή νεφρού

 Φλοιός – Μυελός 

 Νεφρώνες (βρίσκονται

και στις δύο περιοχές )

 Νεφρική πυραμίδα

 Μαλπιγγειανό σωμάτιο 
(Κάψα-έλυτρο του    

Bowman και Αγγειώδες 
σπείραμα)





Από το νεφρό στο νεφρώνα



Οι λειτουργίες των νεφρών

1. Η απέκκριση άχρηστων-τοξικών υδατοδιαλυτών
προϊόντων του μεταβολισμού

2. Η ρύθμιση του όγκου, της σύστασης, της 
ωσμωτικής πίεσης και του pH του αίματος 
(έμμεσα και του εξωκυττάριου υγρού)

3. Η παραγωγή ορμονών 



Οι νεφρώνες

 Οι  λειτουργικές μονάδες του νεφρού (1,5 
εκατομμύρια σε κάθε νεφρό)

 Μικρά σωληνάρια μήκους 2-4 cm

 Διηθούν το αίμα και σχηματίζουν τα ούρα 

(νεφρική πύελοςουρητήρας  ουροδόχος 
κύστη)



Λειτουργίες νεφρώνα

 Υπερδιήθηση του αίματος-δημιουργία πρόουρου
(αφαίρεση ουρίας, κρεατινίνης, ουρικού οξέως, 
ουρικών αλάτων, πλεονάσματος Κ, Να Cl, H)

 Εκλεκτική επαναρρόφηση νερού και χρησίμων 
συστατικών (π.χ γλυκόζης).

 Έκκριση της ερυθροποιητίνης.



Ο νεφρώνας
 Στο ένα άκρο που είναι κλειστό 

σχηματίζεται  η κάψα (έλυτρο)
του Bowman, η οποία περιέχει το 
αγγειώδες σπείραμα (σύστημα 
διακλαδιζόμενων τριχοειδών 
αγγείων)

 Μαλπιγγειανό σωμάτιο: Κάψα 
του Bowman και αγγειώδες 
σπείραμα.

 Από την κάψα του Bowman ξεκινά 
το ουροφόρο σωληνάριο (εγγύς 
σπειροειδές, αγκύλη του Henle, 
απομακρυσμένο σπειροειδές) το 
οποίο καταλήγει στο αθροιστικό 
σωληνάριο που εκβάλλει στη 
νεφρική πύελο.
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Ποδοκύτταρα: πολύ εξειδικευμένα κύτταρα της 
κάψας με σχισμές διήθησης που περιβάλλουν το 

αγγειώδες σπείραμα



Υπερδιήθηση: μη επιλεκτική διαδικασία διήθησης αίματος.

Επιτυγχάνεται λόγω της ψηλής πίεσης που αναπτύσσεται στο
αγγειώδες σπείραμα.

Η υπερδιήθηση διευκολύνεται από
την παρουσία πόρων στο ενδοθήλιο
αλλά και από τις σχισμές διήθησης
που δημιουργούνται μεταξύ των
αποφυάδων των ποδοκυττάρων που
περιβάλλουν τη βασική μεμβράνη των
τριχοειδών.
Με βάση το μέγεθος αλλά και την
κλίση συγκέντρωσης, διαλυμένες
ουσίες στο πλάσμα του αίματος
μεταφέρονται προς το χώρο της
κάψας.
Εξαιρούνται ουσίες με μεγάλο
μοριακό μέγεθος (π.χ. πρωτεΐνες) και
κύτταρα του αίματος.
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ΔΙΗΘΗΣΗ: νερό και διαλυμένες ουσίες
 Δημιουργία πρόουρου (~180 λίτρα ημερησίως)

ΑΠ-ΕΚΚΡΙΣΗ: άχρηστες και τοξικές ουσίες καθώς και η 
περίσσεια των ιόντων από το αίμα καταλήγουν στο 
ουροφόρο σωληνάριο

ΕΚΛΕΚΤΙΚΗ ΕΠΑΝΑΡΡΟΦΗΣΗ:  99% του νερού και χρήσιμες 
ουσίες (π.χ. γλυκόζη, αμινοξέα, άλατα) επιστρέφουν πίσω στο 
αίμα 



Ο νεφρώνας σε λειτουργία:
Α. Μη εκλεκτική διήθηση του αίματος

 Η  μη εκλεκτική διήθηση του αίματος (ΥΠΕΡΔΙΗΘΗΣΗ)
διευκολύνεται από την παρουσία πόρων στα τριχοειδή αγγεία 
και σχισμών στα κύτταρα της κάψας (ποδοκύτταρα).

 Περνά νερό και όλες οι διαλυμένες σε αυτό ουσίες, εκτός από 
μεγαλομοριακές ουσίες όπως πρωτεΐνες ή τα έμμορφα 
συστατικά του αίματος. Το αποτέλεσμα της διήθησης 
συγκεντρώνεται στην ουροφόρο κοιλότητα της κάψας του 
Bowman λέγεται πρόουρο* (~180 λίτρα/ημέρα).

*τo πρόουρο είναι ουσιαστικά ίδιας σύστασης με το πλάσμα του 
αίματος.



Β. Εκλεκτική επαναρρόφηση

 Απορροφούνται πίσω στο αίμα χρήσιμα συστατικά
πχ. γλυκόζη, αμινοξέα, άλατα κ.α.

Γίνεται:

ι. Στο εγγύς σπειροειδές τμήμα

ιι. Στην αγκύλη του Henle

ιιι. Στο απομακρυσμένο σπειροειδές τμήμα



ι. Εγγύς σπειροειδές τμήμα

Επαναρροφώνται 
κυρίως:

 γλυκόζη

 αμινοξέα



ιι. Αγκύλη του Henle

Eπαναρροφώνται κυρίως:

 Άλατα

 Νερό



ιιι. Απομακρυσμένο σπειροειδές τμήμα και 

αθροιστικό σωληνάριο

 Γίνεται επαναρρόφηση του
μεγαλύτερου μέρους του νερού.

 Ρυθμίζεται το pH του αίματος. Αν το 
pH του αίματος τείνει να μειωθεί, 
απεκκρίνονται κατ-ιόντα υδρογόνου 
(προς τα ούρα) και επαναρροφώνται
αντίθετα όξινα ανθρακικά αν-ιόντα 
(προς το αίμα). Το αντίθετο συμβαίνει
σε περίπτωση που το pH του αίματος
τείνει να αυξηθεί. 

 Το pH του αίματος είναι σταθερό 
περίπου 7,5 ενώ το pH των ούρων 
κυμαίνεται από 4,5-8,5)
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https://www.youtube.com/watch?v=G-D33btC778

The Process of Osmoregualtion

https://www.youtube.com/watch?v=G-D33btC778


Σχηματισμός ούρων
- ούρηση

Συλλογή στο 
αθροιστικό 
σωληνάριο

Νεφρική πύελος

Ουρητήρας

Ουροδόχος 
κύστη

Ουρήθρα

Συστατικά ούρων
• Νερό
• Ουρία
• Ουρικό οξύ
• Κρεατινίνη
• Διάφορα άλατα
•Γαλακτικό οξύ



Έλεγχος της ούρησης
 Η ούρηση ελέγχεται από ένα αυτόματο νωτιαίο νευρικό 

αντανακλαστικό το αντανακλαστικό ούρησης. Το 
αντανακλαστικό αυτό προκαλεί συνειδητή επιθυμία για 
ούρηση και ελέγχεται από εγκεφαλικά κέντρα (σύσπαση 
τοιχωμάτων ουροδόχου κύστης-χαλάρωση σφικτήρα μυ).

 Στις γυναίκες η ουρήθρα είναι αμιγής ουροσωλήνας
(διέρχονται μόνο ούρα), ενώ στους άνδρες είναι μικτός
ουρογεννητικός σωλήνας (δίοδος ούρων και σπέρματος).



Ποσότητα και ποιότητα των ούρων 

Εξαρτάται από:

 διαιτολόγιο

 ποσότητα των προσλαμβανομένων υγρών

 εφίδρωση (λόγω καιρού ή σωματικής άσκησης ή 
ασθένειας)



ΩΣΜΩΡΥΘΜΙΣΗ

Είναι η λειτουργία με την οποία ελέγχονται:

 οι συγκεντρώσεις των συστατικών των υγρών του
σώματος

 το ισοζύγιο ανάμεσα στο εξωκυττάριο και το ενδοκυττάριο
υγρό

΄Ωσμωση είναι η παθητική μεταφορά μορίων νερού από
αραιό σε πυκνό διάλυμα όταν τα δύο διαλύματα χωρίζονται
από εκλεκτικά διαπερατή μεμβράνη.

Η ποσότητα του νερού που περιέχεται στο σώμα καθορίζεται 
από το ισοζύγιο ανάμεσα στην πρόσληψη (μηχανισμός δίψας)
και την αποβολή του νερού από το σώμα (ούρα και άδηλη 
αναπνοή).



ΩΣΜΩΣΗ



Έλεγχος όγκου και πυκνότητας των υγρών σώματος

Γίνεται με μηχανισμό
αρνητικής ανάδρασης 
όπου, αύξηση του όγκου
του αίματος οδηγεί στην
αύξηση του όγκου των
ούρων και ανάλογη
διαφοροποίηση του
όγκου του εξωκυττάριου
υγρού που επιτυγχάνεται 
με τη δράση των 
ορμονών. Το αντίθετο 
γίνεται με μείωση του 
όγκου του αίματος.

.



Αντιδιουρητική ορμόνη (ADH)

 Παράγεται  από την υπόφυση (αδένας κάτω από τον 
υποθάλαμο στον εγκέφαλο) όταν αυξηθεί η 
πυκνότητα του αίματος (μειωμένος όγκος αίματος) 
εξαιτίας της μειωμένης πρόσληψης υγρών ή της 
αυξημένης πρόσληψης αλατιού.

 Ωσμωυποδοχείς στον υποθάλαμο εντοπίζουν την 
αλλαγή της ωσμωτικής πίεσης και έτσι παράγεται η
ADH (από την αδενοϋπόφυση), η οποία δρα στους 
νεφρούς (μέσω του κυκλοφορικού συστήματος).



……..Αντιδιουρητική ορμόνη (ADH)

 Η ADH προκαλεί αύξηση της διαπερατότητας των 
απομακρυσμένων σπειροειδών και αθροιστικών 
σωληναρίων με αποτέλεσμα την επαναρρόφηση
ποσοτήτων νερού στους νεφρούς (καταλήγει στο 
αίμα για να αυξηθεί ο όγκος του). 

 Επιπρόσθετα, οι ωσμωυποδοχείς στον υποθάλαμο 
προκαλούν το αίσθημα της δίψας, προσλαμβάνεται 
νερό  και έτσι αυξάνεται ο όγκος του αίματος και 
σταματά η παραγωγή της ADH.





Αλδοστερόνη

 Παράγεται από το φλοιό των επινεφριδίων όταν σε ένα 
άτομο παρατηρηθεί υπερβολική απώλεια υγρών και 
αλάτων, πχ σε αιμορραγία ή σε οξεία διάρροια. 

 Η Αλδοστερόνη προκαλεί αύξηση της επαναρρόφησης
νερού και ιόντων νατρίου στο απομακρυσμένο σπειροειδές 
τμήμα. Έτσι αυξάνεται ο όγκος αίματος και τα ούρα θα έχουν 
λιγότερο νερό και θα είναι πολύ πυκνά.

 Έτσι, η Αλδοστερόνη αυξάνει τον όγκο του πλάσματος και την 
υδροστατική πίεση του αίματος, χωρίς να διαφοροποιεί την 
ωσμωτική πίεση.
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